

欧洲多国人士评中国扩大免签欧洲国家范围 彰显中国开放决心和姿态

中国从3月14日起对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6个国家持普通护照人员试行免签政策，扩大了免签欧洲国家范围。欧洲多国人士认为，这彰显中国开放的决心和姿态，将促进双方人文交流与经贸合作。

比利时比中经贸委员会主席德威特表示，在当前复杂的地缘政治气候下，中国免签政策的出台十分重要，凸显进一步开放的信心和意愿。他认为，免签政策是比中关系积极发展的重要标志，有助于双方开展更密切的合作。

旅游业是中国和匈牙利合作最成功的领域之一，新冠疫情前一年前往匈牙利的中国游客数量达到27.7万人次，去年恢复到接近10万人次。在中国公布对匈牙利实行免签政策后，匈牙利外交部迅速反应，对中国有关商务人士实施领

发5年多次签证的便利化安排。另外，从4月起，匈牙利首都布达佩斯与北京、上海、重庆和宁波等4个中国城市之间的直飞航班将增加到每周13班，恢复至疫情前水平。

匈牙利外长西雅尔多对此表示，中国的免签政策对匈牙利游客和商人来说是个好消息，匈中恢复直飞航班数量等安排将进一步加强两国及其公民间的经济和旅游合作。

同样，奥地利也感受到来自中国的“魅力攻势”。

本月中旬，2024年维也纳国际旅游展举行，中国展台引发观展民众广泛兴趣。

记者在展会现场看到，到中国展台咨询和洽谈的人络绎不绝，其中既有普通民众，也有旅游界人士。他们对中国向奥地利公民试行免签政策表示欢迎，并对到中国

旅游或推出面向中国游客的旅游产品表现出浓厚兴趣。

奥地利KUONI旅行社高级顾问贡特尔·格鲁贝尔告诉记者，很高兴中国对奥地利民众出台15天的免签政策，中国一直是奥地利游客咨询最多的旅游目的地之一。“我们正积极筹划2025年春夏的旅行方案，将推出更多到中国的旅游产品。”他说。

奥地利维也纳州会议长恩斯特·沃勒尔表示，中国对奥实施免签的好消息振奋人心，这一举措将大大便利奥地利民众前往中国，加强两国人员往来并进一步推动奥中交流。

乐途旅游发展集团总裁施邦说，瑞士各界对中国试行免签政策持非常积极的态度。“我们已经接受了很多咨询，许多瑞士游客对前往中国非常感兴趣。他们希

望能更便利地前往中国，探索当地文化和风景。”

已与中国有互免签证协议的欧洲国家波黑同样对中国扩大欧洲“免签朋友圈”表示欢迎。2018年5月，中国和波黑持普通护照公民互免签证协定正式生效，到今年5月将迎来6周年。

波黑外国人事务局局长扎尔科·拉凯塔表示，随着欧洲和中国之间越来越多的直飞航线开通以及免签带来的便利，共建“一带一路”国家正成为越来越多中国游客的目的地，波黑非常欣喜地看到互免签证政策给波中两国带来的利好。

“中国是全球经济的重要增长引擎。我们期待互免签证政策为中国、波黑等欧洲国家以及共建‘一带一路’国家带来更多实实在在的发展机遇。”拉凯塔说。

新华社布鲁塞尔3月30日电

美国又给以色列送去2000多枚炸弹

新华社北京3月30日电 美国总统约瑟夫·拜登29日表示，他能感受到加沙之“痛”。但是媒体同一天披露，美国政府过去两周继续批准向以色列提供军火，其中包括2000多枚炸弹。

《华盛顿邮报》援引多名美国防部和国务院官员的消息报道，美国政府上周批准向以色列提供25架F-35A战机及配套发动机，价值约25亿美元；本周授权提供超过1800枚MK-84和500枚MK-82炸弹，前者重量为单枚2000磅（约907公斤），后者为500磅（约227公斤）。

MK-84炸弹威力巨大。报道说，以军在最新一轮巴以冲突中大量使用这种炸弹，包括去年10月31日轰炸加沙地带的杰巴利耶难民营。超过100人在那次空袭中死亡。

路透社当天也援引两名消息人士的话报道上述消息。

美国是以色列最主要的传统盟友，每年向以方提供数十亿美元军事援助。美国政府批准的最新军援多年前已获美国会授权，因此这次无需通知国会。

根据加沙地带卫生部门数据，新一轮巴以冲突自去年10月7日爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成巴方超过3.26万人死亡、逾7.5万人受伤。

面对加沙地带的巨大伤亡和严重人道主义危机，美国政府在国内外压力下不得不在公开场合对以“施压”，要求以军减

少平民伤亡，不要攻入加沙地带南部城市拉法。

拜登29日在阿拉伯裔美国人传统月即将到来之际发表声明，表示美国需“反思许多阿拉伯裔美国人因加沙之战所感受到的痛苦”。

然而，拜登政府一直没有停止对以军援。一名白宫官员告诉《华盛顿邮报》：“我们持续支持以色列的自卫权。给援助附加条件从来都不符合我们的政策。”

因不满拜登政府支持以色列而于去年10月辞职的美国务院前武器转让事务官员乔希·保罗说，美国继续军援以色列意味着“抛弃了道义责任”，也违反了美国和国际法律，决策过程遭“根本性破坏”，

让美国“决策官员、防务承包商和纳税人成为以色列战争罪的同谋”。

本月27日，美国国务院民主、人权和劳工局近东事务办公室官员安妮尔·谢莱恩辞职，原因同样是不满美国在巴以冲突中持续向以色列供应武器。

势力强大的美国亲以组织以及一些美国国会议员则欢迎拜登政府继续援助以色列。共和党籍众议员奥古斯特·普夫吕格尔、民主党籍众议员唐·戴维斯和犹太人美国国家安全事务研究所所长迈克尔·马科夫斯基近日联合在一篇专栏文章中称，“美国能保护冲突双方平民”的方式，就是继续确保以色列“有充足的弹药以拯救生命”“这样做符合道义和美国利益”。

俄挫败一起未遂恐袭

新华社北京3月30日电 俄罗斯联邦安全局29日宣布，在南部斯塔夫罗波尔边疆区挫败一起未遂恐怖袭击，抓获3名嫌疑人并以涉嫌恐怖主义对其展开刑事调查。

今日俄罗斯电视台网站29日援引联邦安全局的声明报道，3名嫌疑人企图在斯塔夫罗波尔地区一从业人员密集场所引爆一枚炸弹，被联邦安全局人员制服。

这家电视台播放的抓捕现场视频显示，嫌疑人被全副武装的联邦安全局人员按在地上。

联邦安全局说，这3人均来自同一个中亚国家，但没有公布国别。联邦安全局人员搜查3人住处，发现用于自制爆炸装置的材料。

联邦安全局正对3名嫌疑人展开刑事调查。如果涉嫌恐怖主义罪名成立，他们将面临最高20

年监禁。就在一周前，莫斯科近郊一家音乐厅发生严重恐袭事件。俄方最新通报显示，已有144人遇难，382人受伤。已拘捕嫌疑人中，直接实施恐袭的4人均已认罪。

极端组织“伊斯兰国”宣称发动此次袭击，但俄方指认袭击归咎于乌克兰。俄罗斯侦查委员会28日说，音乐厅恐袭嫌疑人与乌克兰民族主义者有关，从乌克兰收到大量资金和加密货币用于准备袭击。

乌克兰方面否认牵涉音乐厅恐袭事件。包括美国、英国在内的多个西方国家为乌克兰“站台”，称幕后黑手为“伊斯兰国”。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京回应说，西方帮乌克兰“撇清关系”，是因为作为乌克兰盟友，它们“不想成为恐袭同谋者或恐怖主义资助者”。



3月29日，人们在俄罗斯首都莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅前悼念遇难者。莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅22日发生严重恐袭事件，已造成144人死亡、382人受伤。

新华社

俄恐袭事件伤者达551人

新华社莫斯科3月30日电 俄罗斯紧急情况部莫斯科州总局30日发布消息说，莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件受伤人数已升至551人。

塔斯社援引该局的最新数据报道说，截至当地时间30日早晨，恐袭导致144人死亡、551人受伤，死者中包括5名儿童。伤

者中大部分接受的是门诊治疗。此前数据显示，恐袭受伤人数为382人。

“克罗库斯城”音乐厅22日晚发生严重恐袭事件。据俄侦查委员会最新消息，已拘捕12名嫌疑人，其中包括4名涉嫌直接实施恐袭者在内的9名嫌疑人已被法院批准羁押候审。

以袭击致联黎部队4人伤

新华社贝鲁特3月30日电 据黎巴嫩国家通讯社30日报道，以色列无人机当天在黎南部边境城镇鲁迈什附近击中一辆联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）军车，致4人受伤。以色列否认发动此次袭击。

报道说，伤者为3名联黎部队

军官和1名黎巴嫩人。联黎部队的直升机已抵达现场转运伤员。

黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台报道，3名军官分别来自澳大利亚、挪威和智利。

以色列军方当天晚些时候发表声明说，以色列并未在鲁迈什地区袭击联黎部队车辆。

马逮捕一名持枪以色列人

新华社北京3月30日电 马来西亚政府29日说，一名以色列公民在马来西亚被捕，他持有枪支弹药，被怀疑为以色列情报人员。

马来西亚警察总长拉扎尔丁·侯赛因29日晚说，这名以色列男子现年36岁，3月12日从阿拉伯联合酋长国乘飞机抵达马来西亚首都吉隆坡，持法国护照入境。

这名男子28日在一家酒店被逮捕，警方发现他持有6支手枪和200发子弹。被捕前，这名男子先后在多家酒店入住。

拉扎尔丁·侯赛因说，这名男

子的法国护照据信为伪造，他在接受讯问时交出一本以色列护照。他所持枪支据信是入境马来西亚后用加密货币所购，警方正调查枪支的确切来源。

这名男子称，他来到马来西亚是为私人恩怨向另一名以色列人寻仇。不过，马来西亚警方怀疑他是以色列情报机构人员，前来执行间谍任务。“我们不完全相信他的说法，他可能另有目的。”

拉扎尔丁·侯赛因说，“我们认为他在这里并非单独行动，而是有接头人。”

美对波音供应商展开调查

新华社北京3月30日电 美国得克萨斯州总检察长办公室28日说，已启动对美国波音公司主要供应商美国势必锐航空系统公司的调查，原因是势必锐向波音提供的一些零部件“反复出现问题”。

得州总检察长办公室当天在一份声明中说，波音737客机的某些机型存在“明显制造缺陷”，导致“许多令人担忧或危险的事情发生”。

按照得州总检察长肯·帕克斯顿的说法，与某些机型相关的潜在风险令人深感担忧，“只要有公司未遵照法律规定的标准，都将追究其责任”。

根据声明，得州总检察长办公室将要求势必锐提供“与产品制造缺陷相关”的各种文件，以调查这家供应商的组织架构、行为和管理。

势必锐是波音主要供应商之一，承担波音737 MAX机型70%的机身部件生产。

1月5日，美国阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机起飞后不久、机舱侧面一处门塞（内嵌式应急门）脱落。所幸，这架客机紧急降落，未导致人员伤亡。

美国联邦航空局3月4日说，在对波音和势必锐的审计中，发现波音737 MAX客机制造的质量控制方面存在一些“不合规”情况。美国《纽约时报》11日报道，在对波音的89项审计中，波音通过56项、未通过33项；势必锐接受的13项审计中，7项发现问题。

监管存在漏洞

此次事件暴露出日本“功能性标示食品”制度的安全隐患。我们口中常说的保健品在日本被称作保健功能食品，曾分为特定保健用食品和营养功能食品两类，2015年后又新增一类“功能性标示食品”。“功能性标示食品”生产商只需在上市销售前向日本内阁府下属的消费者厅提交与其声称功能相符的科学依据进行备案即可，无需日本政府部门审批许可。这种相对宽松的监管机制，可能导致有关各方在安全性检验上存在疏忽。

日本厚生劳动大臣武见敬三在新闻发布会上说，从最早出现健康问题报告到小林制药宣布召回产品间隔两个多月时间，在此期间小林制药公司未向政府提供相关信息，这“不得不说是遗憾”。

小林制药“红曲风波”的警示与启示



小林制药“红曲风波”的警示与启示

此次事件后，日本政府将着手对所有申报备案过的数千种“功能性标示食品”实施紧急检查。

中国农业大学食品科学与营养工程学院博士生导师朱毅表示，日本对“功能性标示食品”准入宽松。相比较我国是注册制与备案制相结合，既抓面，又抓点，监管更严格。

中国中药协会中药发酵药物专委会发酵中药饮片技术专家组组长申屠银洪表示，药品和保健食品上市后，企业必须进行严格监控，这包括但不限于不良反应报告制度。

日本经济学家、无限合同会社首席经济师田代秀敏表示，小林制药公司本次食品安全危机也有企业组织上的问题。该公司是典型的日本家族企业，这类企业做经营决策时可能存在家族利益优先于顾客利益的倾向。小林制药接到健康受损的报告后未立即采取有效措施并向相关机构报告，导致了危害扩大。

监管存在漏洞

此次事件暴露出日本“功能性标示食品”制度的安全隐患。我们口中常说的保健品在日本被称作保健功能食品，曾分为特定保健用食品和营养功能食品两类，2015年后又新增一类“功能性标示食品”。“功能性标示食品”生产商只需在上市销售前向日本内阁府下属的消费者厅提交与其声称功能相符的科学依据进行备案即可，无需日本政府部门审批许可。这种相对宽松的监管机制，可能导致有关各方在安全性检验上存在疏忽。

日本厚生劳动大臣武见敬三在新闻发布会上说，从最早出现健康问题报告到小林制药宣布召回产品间隔两个多月时间，在此期间小林制药公司未向政府提供相关信息，这“不得不说是遗憾”。

制备工艺缺陷

日本专家认为，此次小林制药的红曲相关产品中之所以出现“意想不到”成分，主要有3种可能性：一是在生产过程中混入了“未知成分”的异物，二是混入了能够生成“未知成分”的微生物，三是红曲菌突变成了能产生“未知成分”的菌株。多年从事食品安全相关工作的东京大学名誉教授唐木英明表示，小林制药使

用的红曲菌没有合成橘霉素的基因，通常情况下很难想象红曲菌会产生有害物质，无需对正常红曲的安全性抱有不安。申屠银洪也表示，日本企业出现的个别质量问题（原辅料均系日本国内生产）不代表红曲相关产品的真实情况。

芬兰毒理学与药物开发专家、赫尔辛基大学毒理学客座教授哈里·耶尔韦莱宁说，导致人出现肾中毒的情况有很多，即使不考虑制备过程的细节和所涉及的生产批次，肾中毒也有可能由患者服药总量中的活性成分本身超标引起。例如在此次红曲相关产品风波中，如果患者未按说明而超量服用保健品，或在已服用他汀类药物的基础上又加了保健品，则可能导致出现肾中毒情况。

日方专家也提醒，保健品不是药品。保健品是将相关功能成分浓缩后制成的片剂或胶囊等，消费者易摄入大量相同成分并持续服用，一旦保健品含有害成分，其健康风险会比食用普通食品大。另一方面，开具处方的医生、药店的药剂师可以指出药物的副作用并说明使用方法，但保健品则靠消费者自己判断，有可能出现安全风险。

据小林制药发布的信息，可能有一些中国消费者通过跨境电商等渠道购买了涉事产品。专家提醒说，购买海外产品尤其是食品类产品，要选择正规的品牌授权店铺；通过非正规渠道购买的产品，一旦发生问题，消费者可能难以维权。

新华社北京3月30日电